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 Πρόλογοσ 

κοπόσ τθσ παροφςασ εργαςίασ αποτελεί θ αναηιτθςθ του ιδανικοφ πλαιςίου 

οργάνωςθσ και διοίκθςθσ των ακλθτικϊν εγκαταςτάςεων, όπωσ αυτό οφείλει να 

προςαρμοςτεί ςτισ νζεσ απαιτιςεισ του κοινοφ, προκειμζνου  να εξαςφαλιςκεί θ 

οικονομικι επιβίωςθ και ανάπτυξι τουσ.   

Η λειτουργικότθτα μιασ ακλθτικισ εγκατάςταςθσ κακορίηεται από ςυγκεκριμζνουσ 

παράγοντεσ οι οποίοι αφοροφν τθν καταςκευι του ακινιτου, τθ φιλοςοφία τθσ 

διοίκθςθσ, τισ ςχζςεισ του ανκρϊπινου δυναμικοφ και τισ προςφερόμενεσ υπθρεςίεσ 

από το ακλθτικό κζντρο. 

Αρχικά  λοιπόν  κα αναλφςουμε τον ςχεδιαςμό τθσ καταςκευισ μιασ ακλθτικισ 

εγκατάςταςθσ. τθ ςυνζχεια κα προςεγγίςουμε τθν ζννοια του ακλθτικοφ 

οργανιςμοφ, ςτα πλαίςια του οποίου εντάςςεται και λειτουργεί μια ακλθτικι 

εγκατάςταςθ. Υςτερα και αφοφ ζχουμε αναλφςει τα είδθ των ακλθτικϊν 

οργανιςμϊν κα ερευνιςουμε τισ αρχζσ που πρζπει να διζπουν τθν οργάνωςθ, 

κακϊσ και τισ πρακτικζσ που ενδείκνυνται να υιοκετθκοφν για τθν επίτευξθ τθσ 

αποτελεςματικότερθσ διοίκθςισ τουσ.  

Θα εξετάςουμε λοιπόν τθ φιλοςοφία που πρζπει να διαπνζει τθ Διοίκθςθ και τθν 

επιλογι του προςωπικοφ που κα ςτελεχϊςει τον οργανιςμό. Ακόμθ κα διακρίνουμε 

τθ διαχείριςθ από τθ ςυντιρθςθ του εξοπλιςμοφ και του χϊρου, κα παρακζςουμε 

τισ υπθρεςίεσ που προςφζρει μια ακλθτικι εγκατάςταςθ, το πλάνο προϊκθςισ τουσ 

(marketing), τθν οικονομικι και επιχειρθματικι λειτουργία μιασ εγκατάςταςθσ, ενϊ 

ςθμαντικό και μθ εξαιρετζο κεφάλαιο είναι αυτό τθσ διοργάνωςθσ ακλθτικϊν 

εκδθλϊςεων. 

το τζλοσ κα αναλφςουμε τθ λειτουργία ενόσ μεγάλου τοπικοφ ακλθτικοφ κζντρου 

του Ηρακλείου Κριτθσ, το Παγκριτιο τάδιο, με βάςει ςτοιχεία που μασ ζχει 

παρακζςει ςε προςωπικι ςυνζντευξθ ο κοσ Σςιράκοσ Δθμιτριοσ, Τπεφκυνοσ 

Λειτουργίασ του ακλθτικοφ κζντρου. 
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                                Ειςαγωγι 

Ο ακλθτιςμόσ, ςτοιχείο πολιτιςμοφ, ζκανε τθν εμφάνιςθ του ιδθ από τθν 

αρχαιότθτα, με αφετθρία τθν αρχαία Ελλάδα όπου και καταςκευάςτθκαν οι πρϊτεσ 

ακλθτικζσ εγκαταςτάςεισ, όπωσ αυτζσ ςτθν Ολυμπία ι τα «γυμνάςια» για τθν 

προετοιμαςία των ακλθτϊν. Λίγο αργότερα δθμιουργικθκαν και ςτθ Ρϊμθ 

εντυπωςιακζσ εγκαταςτάςεισ όπωσ οι Θζρμεσ και οι «Αρζνεσ» μονομαχίασ. 

Από τθν Ελλάδα και τθ Ρϊμθ, ζωσ και τθ ςφγχρονθ εποχι παρεμβλικθκε ο 

Μεςαίωνασ, εποχι που ανζςτειλε τθν ανάπτυξθ του ακλθτιςμοφ γενικότερα. 

Ωςτόςο με τθν εμφάνιςθ και διάδοςθ ακλθμάτων που παρακολουκοφνται μαηικά 

ςτθ ςφγχρονθ εποχι (όπωσ το ποδόςφαιρο) και τθν αναβίωςθ των Ολυμπιακϊν 

αγϊνων το 1896, ο ακλθτιςμόσ επανιλκε ςτο προςκινιο δίνοντασ κίνθτρα ςτισ 

χϊρεσ να αςχολθκοφν με τθν ανάπτυξθ του εν λόγω τομζα. Ακλθτικζσ διοργανϊςεισ, 

όπωσ θ UEFA για παράδειγμα, ζκεςαν ωσ επιτακτικό τον κανόνα του 

εκςυγχρονιςμοφ προκειμζνου να μπορζςουν εκνικζσ ομάδεσ να ςυμμετζχουν ςε 

αυτζσ. 

Για να είναι όμωσ οικονομικά βιϊςιμο και ελλείψει μακροχρόνιου 

προγραμματιςμοφ, το ζργο τθσ καταςκευισ ακλθτικϊν εγκαταςτάςεων πρζπει να 

ανταποκρίνεται ςτισ ςφγχρονεσ ανάγκεσ, λαμβάνοντασ υπόψθ παράγοντεσ όπωσ τισ 

απαιτιςεισ του κοινοφ, τισ ανάγκεσ και ελλείψεισ  που ενδεχομζνωσ υπάρχουν ςε 

μια ςυγκεκριμζνθ περιοχι (ανάγκεσ που εμφανίςτθκαν με τθν αφξθςθ του 

πλθκυςμοφ ι με τθ διάδοςθ ςυγκεκριμζνων ακλθμάτων), τθν φπαρξθ 

ανταγωνιςτικϊν επιχειριςεων, τθν ανάγκθ για ανταγωνιςτικά πανεπιςτιμια ςτα 

οποία κα παρζχεται εξειδικευμζνθ γνϊςθ.  

 Για το λόγο αυτό θ καταςκευι ακλθτικϊν εγκαταςτάςεων ςτθ ςφγχρονθ εποχι 

αποτελεί ζνα εμφανϊσ πιο πολφπλοκο εγχείρθμα από ότι ςτθν αρχαιότθτα,  κακϊσ 

πλζον οι ακλθτικζσ εκδθλϊςεισ και το κοινό που τισ παρακολουκεί ζχουν αυξθκεί, 

ενϊ θ χριςθ τουσ εξυπθρετεί, ςυν τοισ άλλοισ, κυρίωσ οικονομικά ςυμφζροντα. 
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1. Παράγοντεσ που επθρεάηουν τθν επιτυχία μιασ ακλθτικισ 

εγκατάςταςθσ  

 Βαςικοί παράγοντεσ που κακορίηουν τθν επιτυχι ι μθ λειτουργία  μιασ ακλθτικισ 

εγκατάςταςθσ είναι: ο ςχεδιαςμόσ τθσ καταςκευισ του ακινιτου, θ φιλοςοφία που 

διζπει τθ διοίκθςθ, οι ςχζςεισ ςυνεργαςίασ που αναπτφςςονται μεταξφ των 

εργαηομζνων που απαςχολοφνται και το είδοσ και θ ποιότθτα των υπθρεςιϊν που 

προςφζρονται κακϊσ επίςθσ και ο βακμόσ ςτον οποίο αυτζσ καλφπτουν τισ 

απαιτιςεισ των χρθςτϊν. 

Μια ακλθτικι εγκατάςταςθ προκειμζνου να καταςτεί λειτουργικι οφείλει να 

ςυνδυάηει αρμονικά τουσ προαναφερκζντεσ παράγοντεσ ςτθ βάςθ ενόσ 

προγραμματιςμοφ. Πριν προχωριςουμε ωςτόςο ςτθν ανάλυςθ των παραγόντων, 

ςκόπιμο είναι να διακρίνουμε τα είδθ των εγκαταςτάςεων. 

I. Διάκριςθ Ακλθτικϊν Εγκαταςτάςεων 

Οι ακλθτικζσ εγκαταςτάςεισ κατ’ αρχιν ενδζχεται να ανικουν είτε ςτο δθμόςιο 

(Ελλθνικι Ολυμπιακι Επιτροπι, Γενικι Γραμματεία Ακλθτιςμοφ, ΟΣΑ, Τπουργείο 

Εκνικισ Παιδείασ και Θρθςκευμάτων) είτε ςε ιδιϊτεσ. Οι υπαγόμενεσ ςτθν 

ιδιοκτθςία ιδιωτϊν είναι πιο ευζλικτεσ ςτον τρόπο οργάνωςθσ και διοίκθςθσ που κα 

ακολουκιςουν, ενϊ ςτον αντίποδα θ ανάπτυξθ των δθμόςιων εγκαταςτάςεων 

επιχειρείται ςε πιο αυςτθρά νομικά πλαίςια. 

Η επόμενθ διάκριςθ των ακλθτικϊν εγκαταςτάςεων εκπορεφεται από το ςκοπό τθσ 

δθμιουργίασ τουσ και τισ κατθγοριοποιεί ςε εγκαταςτάςεισ αγωνιςτικοφ ακλθτιςμοφ 

και ςε εγκαταςτάςεισ δραςτθριοτιτων άςκθςθσ και αναψυχισ. 

Οι πρϊτεσ ςυνικωσ  χρθςιμοποιοφνται για τθ διοργάνωςθ διαφόρων αγϊνων και 

παροχι κεάματοσ ενϊ δεν αποκλείεται και θ παραχϊρθςθ τουσ προσ το κοινό για να 

τισ αξιοποιιςει. Η καταςκευι τουσ γίνεται πάντα με γνϊμονα τθ δυνατότθτα 

πραγματοποίθςθσ ταυτόχρονα ι και διαδοχικά πολλϊν ακλθμάτων κακϊσ επίςθσ 

και φιλοξενίασ ενόσ μεγάλου αρικμοφ κεατϊν. Για το λόγο αυτό πρζπει ο χϊροσ να 

κακίςταται λειτουργικόσ με επίδειξθ ιδιαίτερθσ φροντίδασ ςτθν ακουςτικι, ςτο 

φωτιςμό και ςτον κλιματιςμό αλλά και ςτθν τιρθςθ των κανόνων αςφαλείασ και τθν 

παροχι αναγκαίων υπθρεςιϊν (ιατρείο, μεγαφωνικι εγκατάςταςθ, αποδυτιρια). 

τθ δεφτερθ κατθγορία, αυτι των εγκαταςτάςεων για δραςτθριότθτεσ άςκθςθσ και 

αναψυχισ, ανικουν τόςο ιδιωτικζσ επιχειριςεισ (γυμναςτιρια, καλάςςια ςπορ), 

όςο και δθμόςιοι χϊροι (πάρκα, παιδικζσ χαρζσ, ποδθλατοδρόμοι). Οι ιδιωτικζσ 

επιχειριςεισ ζχουν ωσ βαςικό ςτόχο τθν παροχι υπθρεςιϊν ζναντι οικονομικοφ 

κζρδουσ, ςε αντίκεςθ με τισ δθμόςιεσ εγκαταςτάςεισ οι οποίεσ ανταποκρίνονται 
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κυρίωσ ςτα αναπτυξιακά προγράμματα τθσ πόλθσ ςτο πλαίςιο του «κοινωνικοφ 

κράτουσ». 

 

II. Καταςκευι ακινιτου 

Οι ςφγχρονεσ ακλθτικζσ εγκαταςτάςεισ απαιτοφν μακροχρόνιο ςχεδιαςμό 

ςυνυφαςμζνο με το ςκοπό τθσ καταςκευισ τουσ, με ζμφαςθ ςτθν ποιότθτα και τθν 

κάλυψθ των ςφγχρονων εξειδικευμζνων αναγκϊν. Για τθν ανζγερςθ μιασ ακλθτικισ 

εγκατάςταςθσ, είναι αναγκαίοσ αρχικά ο προςδιοριςμόσ του ςκοποφ που κα 

εξυπθρετιςει, θ μελζτθ των απαιτιςεων του κοινοφ ςτο οποίο απευκφνεται και του 

περιβάλλοντοσ ςτο οποίο πρόκειται να οικοδομθκεί. 

Για τον προςδιοριςμό του ςκοποφ δθμιουργίασ μια ακλθτικισ εγκατάςταςθσ, 

οφείλουμε να γνωρίηουμε τθ φιλοςοφία του οργανιςμοφ ςτον οποίο αυτι ανικει 

δεδομζνου ότι για παράδειγμα, διαφορετικζσ ανάγκεσ ζχει μια ομάδα που κάνει 

πρωτακλθτιςμό και διαφορετικζσ μια ομάδα που ςτοχεφει ςτθν εκμάκθςθ κάποιου 

ακλιματοσ. κόπιμθ κεωρείται επομζνωσ μια ςυνοπτικι παρουςίαςθ των 

διάφορων ακλθτικϊν οργανιςμϊν και του ςυςτιματοσ βάςει το οποίο λειτουργοφν. 

III.   Ακλθτικόσ οργανιςμόσ 

   Οριςμόσ 

Ακλθτικόσ οργανιςμόσ κατά τον Slack είναι μια «κοινωνικι οντότθτα που διακζτει 

ςτόχουσ, ςυνειδθτά διαμορφωμζνθ δομι και ξεκάκαρα όρια».1 Ο οριςμόσ αυτόσ 

περικλείει τα κεμελιϊδθ χαρακτθριςτικά ενόσ οργανιςμοφ, ωςτόςο κεωρείται 

γενικευμζνοσ και χριηει ανάλυςθσ των επιμζρουσ ςτοιχείων του. 

Ο οργανιςμόσ ωσ κοινωνικι οντότθτα απαςχολεί ομάδεσ ανκρϊπων, ο κακζνασ από 

τουσ οποίουσ εκτελεί οριςμζνεσ αρμοδιότθτεσ ανάλογα τον τομζα ςτον οποίο 

ειδικεφεται. Για παράδειγμα υπάρχουν κζςεισ για λογιςτζσ, ακλθτζσ, μζλθ 

διοικθτικϊν ςυμβουλίων, ιατροφσ. 

Οι ομάδεσ αυτζσ ωςτόςο λειτουργοφν ςτο πλαίςιο του οργανιςμοφ ζχοντασ κοινό 

ςτόχο τθ ςυμμετοχι τουσ ςτθν ακλθτικι βιομθχανία είτε μζςα από τθν παροχι 

υπθρεςιϊν είτε μζςα από τθν προςφορά προϊόντων. Ζνασ ακλθτικόσ οργανιςμόσ 

λοιπόν ζχει ςυγκεκριμζνουσ ςτόχουσ όπωσ τθν κατάκτθςθ ενόσ πρωτακλιματοσ ι 

                                                           

1. Παπαδθμθτρίου Δ. (2005). Διοίκθςθ Ακλθτικϊν Οργανιςμϊν και Επιχειριςεων, ςελ.75. Εκδόςεισ 

Κλειδάρικμοσ.
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τθν επιδίωξθ του κζρδουσ. Πολλζσ φορζσ οι ςτόχοι μπορεί να είναι περιςςότεροι 

από ζνασ, ενϊ δεν αποκλείεται και θ ςφγκρουςθ τουσ. 

Όςον αφορά τθ «ςυνειδθτά διαμορφωμζνθ δομι», ζνασ οργανιςμόσ χωρίηεται ςε 

διάφορα τμιματα (οριηόντια διαμόρφωςθ), το κακζνα από τα οποία εκτελεί 

ομοιογενείσ αρμοδιότθτεσ. 

Σα ξεκάκαρα όρια που επικαλείται ο Slack τζλοσ, αφοροφν τθ διάκριςθ ανάμεςα ςε 

μζλθ του οργανιςμοφ και μθ-μζλθ. Σα μζλθ ςχετίηονται άμεςα με τον οργανιςμό και 

επιδιϊκουν ςυγκεκριμζνα οφζλθ (διαςθμότθτα, κζρδοσ, ιςχφ, παρεχόμενεσ 

υπθρεςίεσ). 

Ανεξάρτθτα από το μζγεκοσ του ι το τον αρικμό εργαηομζνων του, κάκε ακλθτικόσ 

φορζασ που διακζτει αυτά τα ςτοιχεία κεωρείται οργανιςμόσ. Οι ακλθτικοί 

οργανιςμοί ωςτόςο διακρίνονται ςε κερδοςκοπικοφσ και μθ.  

  Κερδοςκοπικόσ ακλθτικόσ οργανιςμόσ 

Οι κερδοςκοπικοί ακλθτικοί οργανιςμοί, αλλιϊσ ακλθτικζσ επιχειριςεισ, 

διακρίνονται ςε οργανιςμοφσ με άμεςα, με περιφερειακά ι με ζμμεςα ζςοδα. 

τθν πρϊτθ κατθγορία ανικουν οι οργανιςμοί των οποίων τα ζςοδα προζρχονται 

απευκείασ από τθν οργάνωςθ κάποιου ακλθτικοφ γεγονότοσ, από τθν πϊλθςθ 

ειςιτθρίων, τθλεοπτικϊν δικαιωμάτων και από χορθγίεσ (άμεςα ζςοδα). 

Παράδειγμα τζτοιασ ακλθτικισ επιχείρθςθσ είναι κάκε επαγγελματικι ομάδα 

ποδοςφαίρου.  

τισ επιχειριςεισ με περιφερειακά ζςοδα περιλαμβάνονται όςεσ εκχωροφν 

ακλθτικζσ εγκαταςτάςεισ, πωλοφν υπθρεςίεσ/προϊόντα, ι υποςτθρίηουν με τισ 

υπθρεςίεσ τουσ ακλθτικά γεγονότα. Η ευθμερία των εν λόγω επιχειριςεων 

εξαρτάται άμεςα από τθν ευθμερία των οργανιςμϊν με άμεςα ζςοδα και από τα 

ποςοςτά κζαςθσ των ακλθτικϊν εκδθλϊςεων. 

Σζλοσ υπάρχουν και οι ακλθτικζσ επιχειριςεισ με ζμμεςα ζςοδα που ςτθρίηουν τθν 

πϊλθςθ των προϊόντων τουσ ςτο κατά πόςο είναι δθμοφιλισ ζνασ ακλθτισ ι μια 

ομάδα (π.χ. Nike, Coca-cola). 

 

  Μθ κερδοςκοπικόσ οργανιςμόσ  

 Οι μθ κερδοςκοπικοί ακλθτικοί οργανιςμοί διακρίνονται ςε αυτοφσ που ωφελοφν 

τα μζλθ τουσ και ςε εκείνουσ που ωφελοφν τουσ άλλουσ. τουσ πρϊτουσ ανικουν 

ενϊςεισ και ομοςπονδίεσ (διαιτθτϊν, προπονθτϊν, εργαηομζνων) που προωκοφν τα 

ςυμφζροντα των μελϊν τουσ, ενϊ οι δεφτεροι προςφζρουν τισ υπθρεςίεσ τουσ ςτθν 
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ευρφτερθ κοινωνία, είτε μζςα από ακλθτικά προγράμματα είτε εποπτεφοντασ τθ 

διεξαγωγι ακλθμάτων προσ όφελοσ των ςυμμετεχόντων. 

          

 Ο οργανιςμόσ ωσ ανοιχτό ςφςτθμα 

 Για τθν κατανόθςθ ωςτόςο τθσ λειτουργίασ ενόσ οργανιςμοφ (με βάςθ αυτά τα 

πζντε ςτοιχεία που αναφζραμε ςτον οριςμό), πρζπει να τον εξετάςουμε ωσ ζνα 

ευρφτερο, ανοιχτό ςφςτθμα, το οποίο περιλαμβάνει τζςςερα υποςυςτιματα και 

βρίςκεται ςε εξάρτθςθ από το εξωτερικό του περιβάλλον.  

Χαρακτθριςτικό γνϊριςμα του «ανοιχτοφ ςυςτιματοσ»,  είναι θ εξζλιξθ μζςω τθσ 

ανανζωςθσ. Αυτό ςθμαίνει πωσ ζνασ οργανιςμόσ προκειμζνου να επιβιϊνει ςτθν 

«αγορά του ακλθτιςμοφ» και να διαγράψει μια ανοδικι αναπτυξιακι πορεία 

οφείλει να προςαρμόηεται ςτισ απαιτιςεισ του περιβάλλοντοσ, οι οποίεσ αλλάηουν 

με ταχφτατουσ ρυκμοφσ. 

Σα τζςςερα υποςυςτιματα, του ανοιχτοφ ςυςτιματοσ, είναι οι ειςροζσ, οι 

διαδικαςίεσ επεξεργαςίασ, οι εκροζσ και θ ανατροφοδότθςθ. Αναφορικά με τισ 

ειςροζσ, ςυνίςτανται ςε υλικά μζςα (οικονομικοί πόροι, τεχνικά μζςα, 

εγκαταςτάςεισ), ςε ειςροι εργαηομζνων οι οποίοι προςφζρουν τισ εξειδικευμζνεσ 

γνϊςεισ τουσ, κακϊσ επίςθσ ςε αξίεσ και ςτόχουσ.  

Εν ςυνεχεία, μζςα από τισ διαδικαςίεσ επεξεργαςίασ, οι ειςροζσ μετατρζπονται ςε 

εκροζσ ωφζλιμεσ προσ το περιβάλλον. Αυτζσ οι διαδικαςίεσ αφοροφν τον τρόπο 

ςχεδιαςμοφ και λειτουργίασ του οργανιςμοφ (τθν εςωτερικι του δομι, τθν πολιτικι 

που ακολουκείται, τθν τεχνολογία που διακζτει) αλλά και χαρακτθριςτικά του 

εςωτερικοφ του περιβάλλοντοσ, όπωσ τθν ικανοποίθςθ που εκφράηει το προςωπικό 

από τθν εργαςία, τθ ςφγκρουςθ των ομάδων, το θγετικό ςτυλ. 

Αποτζλεςμα των διαδικαςιϊν επεξεργαςίασ αποτελοφν οι εκροζσ, τα προϊόντα, το 

κζαμα, τα προγράμματα και γενικά οι υπθρεςίεσ που προςφζρει ο ακλθτικόσ 

οργανιςμόσ. Η απορρόφθςθ αυτϊν από το περιβάλλον ςθμαίνει και τθν οικονομικι 

ευθμερία του οργανιςμοφ. τισ εκροζσ επιπροςκζτωσ ςυγκαταλζγονται και όςα 

προςφζρονται ςτα μζλθ προσ ικανοποίθςθ τουσ προκείμενου να ςυντθρείται το 

γενικότερο ςφςτθμα. 

Σο τελευταίο υποςφςτθμα τϊρα, θ ανατροφοδότθςθ, λειτουργεί ςε δυο επίπεδα,  

ςε ζνα εςωτερικό που ελζγχει τθν επίτευξθ των ςτόχων και τθν ιςορροπία μεταξφ 

ειςροϊν και εκροϊν και ςε ζνα εξωτερικό που εξαςφαλίηει τθν ποιότθτα των 

υπθρεςιϊν που προςφζρονται.  

Και τα τζςςερα αυτά υποςυςτιματα είναι αλλθλζνδετα μεταξφ τουσ και οφείλουν 

να λειτουργοφν αρμονικά προκειμζνου να επιτευχκοφν οι επιδιωκόμενοι ςτόχοι. 
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ΙV. υντονιςμόσ ενεργειϊν ανζγερςθσ 

 Ζχοντασ μια εικόνα ςχετικά με τα είδθ των ακλθτικϊν οργανιςμϊν ςτα πλαίςια των 

οποίων λειτουργοφν οι ακλθτικζσ εγκαταςτάςεισ, αντιλαμβανόμαςτε ότι για τθν 

επίτευξθ του κάκε φορά επιδιωκόμενου ςτόχου απαιτείται θ δράςθ μιασ ομάδασ 

ςυντονιςμοφ, θ οποία κα υλοποιιςει το ζργο. Η εν λόγω ομάδα πρζπει να 

ςυγκροτείται από ζναν τουλάχιςτο εκπρόςωπο του ιδιοκτιτθ, από ζνα αρχιτζκτονα, 

ζνα πολιτικό μθχανικό και ζνα εργολάβο, ενϊ δεν αποκλείεται και θ ςυγκρότθςθ 

βοθκθτικϊν υποομάδων. Η ομάδα ςυντονιςμοφ αποτελεί τθν επιτροπι ςτον 

διαγωνιςμό που προκθρφςςεται προκειμζνου να επιλεγεί το αρχιτεκτονικό γραφείο 

που κα αναλάβει τθν ανοικοδόμθςθ του ζργου, βαςιςμζνο ςτθν επικυμία του 

ιδιοκτιτθ, ανταποκρινόμενο ςτο διακζςιμο κεφάλαιο και υποςχόμενο εγγυθμζνθ 

ποιότθτα ςτθν καταςκευι. Ακόμθ απαςχολείται με τθν αναηιτθςθ οικονομικϊν 

πόρων, τθν επαφι με τα αρμόδια κρατικά όργανα για τισ άδειεσ ανζγερςθσ και τθν 

ενθμζρωςθ τθσ τοπικισ κοινότθτασ για τθν επικείμενθ καταςκευι των 

εγκαταςτάςεων. Αυτό αποτελεί και το αρχικό ςτάδιο οργάνωςθσ του ακλθτικοφ 

κζντρου. 

Επιπροςκζτωσ βαςικι επιδίωξθ κατά το ςτάδιο τθσ καταςκευισ είναι, όπωσ 

αναφζρκθκε ανωτζρω, ο μακροχρόνιοσ ςχεδιαςμόσ. υχνά ο χρόνοσ ηωισ ακλθτικϊν 

εγκαταςτάςεων καταλιγει να είναι ςφντομοσ λόγω ζλλειψθσ ςυντονιςμοφ και 

εξειδικευμζνων γνϊςεων κατά τθν καταςκευι. Για τθν αποφυγι επομζνωσ αυτοφ 

του ενδεχομζνου απαιτείται ςυνεργαςία πολλϊν εξειδικευμζνων επαγγελματικϊν 

ομάδων (αρχιτζκτονεσ, πολεοδόμοι, κακθγθτζσ φυςικισ αγωγισ, ιατροί) και 

εκτεταμζνθ ζρευνα. 

Ακόμθ ζνασ κακοριςτικόσ παράγοντασ ςτθν καταςκευι των εγκαταςτάςεων, ο 

οποίοσ προκφπτει από το ςκοπό που εξυπθρετεί το ζργο, είναι το είδοσ του 

ακλιματοσ ι των ακλθμάτων, για το οποίο προορίηεται κακϊσ και οι ειδικζσ 

απαιτιςεισ που ενδεχομζνωσ να ςυνεπάγεται (πιςίνα, υλικό επίςτρωςθσ, μζγεκοσ 

χϊρου). 

Σζλοσ για τθν καταςκευι τθσ εγκατάςταςθσ ςθμαντικι είναι θ επιλογι τθσ 

τοποκεςίασ, θ οποία επθρεάηεται από παράγοντεσ περιφερειακοφσ (πλθκυςμόσ, 

αγροτικι / αςτικι περιοχι, παρουςία ανταγωνιςτικϊν εγκαταςτάςεων), τοπικοφσ 

(κλιματολογικζσ ςυνκικεσ, προςβαςιμότθτα, επαφι του κόςμου με τον ακλθτιςμό) 

και οικονομικοφσ (κόςτοσ ενοικίαςθσ/αγοράσ ακινιτου, φορολογία). 

V. Φιλοςοφία τθσ Διοίκθςθσ 

Οι Farmer, Γαργαλιάνοσ και Αυκίνοσ ςτο ζργο τουσ «Ακλθτικζσ Εγκαταςτάςεισ, 

ςχεδιαςμόσ, καταςκευι, οργάνωςθ και διοίκθςθ» (2000α), υποςτθρίηουν ότι θ 
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φιλοςοφία τθσ διοίκθςθσ εγκαταςτάςεων ςχετίηεται με τθν ανάπτυξθ και κακιζρωςθ 

των ςτρατθγικϊν ςκοπϊν, των κανονιςμϊν και των λειτουργικϊν διαδικαςιϊν τουσ. 

Κατά τουσ Thompson και Strickland (1999), ο ςτρατθγικόσ ςκοπόσ μιασ ακλθτικισ 

εγκατάςταςθσ κατ’ αρχιν, ταυτίηεται με τον αντικειμενικό ςκοπό τθσ δθμιουργίασ 

τθσ, κακϊσ και με τουσ τρόπουσ με τουσ οποίουσ κα επιτευχκεί ο ςκοπόσ αυτόσ. 

Εν ςυνεχεία και αναφορικά με τουσ κανονιςμοφσ, αυτοί  ςχετίηονται με τισ 

διαδικαςίεσ με βάςθ τισ οποίεσ υλοποιοφνται οι αποφάςεισ τθσ Διοίκθςθσ. Οι 

κανονιςμοί δεν είναι κοινοί για όλεσ τισ εγκαταςτάςεισ αλλά διαφοροποιοφνται 

κακϊσ εξαρτϊνται από το ςκοπό και τισ δραςτθριότθτεσ οι οποίεσ οργανϊνονται 

κάκε φορά. 

Σζλοσ οι πάγιεσ λειτουργικζσ διαδικαςίεσ, οι οποίεσ ςυμπλθρϊνουν τον οριςμό για 

τθ φιλοςοφία τθσ διοίκθςθσ,  είναι απόρροια των κανονιςμϊν και αναφζρονται ςτθ 

ςωςτι ςυντιρθςθ από τουσ εργαηομζνουσ των εγκαταςτάςεων και ςτθν αξιοποίθςθ 

τουσ από τουσ ακλοφμενουσ. Μζςα από τισ διαδικαςίεσ αυτζσ το ακλθτικό κζντρο 

εξελίςςεται ςε ζνα αςφαλζσ και ευχάριςτο περιβάλλον. 

VI. τελζχωςθ ακλθτικοφ κζντρου 

Οι κανονιςμόσ που προαναφζρκθκε, οι πάγιεσ λειτουργικζσ διαδικαςίεσ και θ 

γενικότερθ φιλοςοφία που διαπνζει τθ Διοίκθςθ ςυνιςτοφν τον εςωτερικό 

κανονιςμό ενόσ ακλθτικοφ κζντρου, ο οποίοσ ςυμβάλλει ςτθν αποτελεςματικότερθ 

λειτουργία του και ςτθν  αςφάλεια των ακλουμζνων, ενϊ παράλλθλα προςδιορίηει 

τισ ιδιαίτερεσ αρμοδιότθτεσ με τισ οποίεσ επιφορτίηεται κάκε ςτζλεχοσ.  

Ζνασ ακλθτικόσ οργανιςμόσ ςτο πλαίςιο του οποίου λειτουργεί ζνα ακλθτικό κζντρο, 

υποχρεοφται να απαςχολεί εξειδικευμζνο προςωπικό προκειμζνου να ανταποκρικεί 

ςτισ νζεσ ςυνκικεσ τθσ «αγοράσ» του ακλθτιςμοφ, ςυνκικεσ που χαρακτθρίηονται 

από αυξθμζνεσ απαιτιςεισ από τουσ ακλοφμενουσ και ανάγκθ εκςυγχρονιςμοφ των 

υπθρεςιϊν και των μζςων που προςφζρονται, με γνϊμονα πάντα τθ διατιρθςθ τθσ 

ποιότθτασ.  

Όλοι οι οργανιςμοί διακζτουν μια εςωτερικι δομι με βάςθ τθν οποία υλοποιοφνται 

οι ςτόχοι τουσ και παράγεται ζργο. Αναφορικά με τθ διοικθτικι δομι και τισ ςχζςεισ 

που αναπτφςςονται εντόσ τθσ, αυτι αποτυπϊνεται ςχθματικά ςτο οργανόγραμμα. 

Με το οργανόγραμμα λοιπόν, παρουςιάηονται οι διαφορετικοί τομείσ ςτουσ 

οποίουσ διακρίνονται οι κζςεισ εργαςίασ και θ κατανομι των αρμοδιοτιτων, ενϊ 

κακίςταται ευχερζςτερθ θ ςυνολικι αξιολόγθςθ τθσ δομισ, κακϊσ και θ επίτευξθ 

επικοινωνίασ ανάμεςα ςτουσ εργαηομζνουσ. 
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Η διαφοροποίθςθ ςτον τρόπο οργάνωςθσ των κζςεων εργαςίασ, θ οποία 

απεικονίηεται ςτο οργανόγραμμα μπορεί να είναι κάκετθ (οργάνωςθ γραμμισ), 

οριηόντια (λειτουργικι οργάνωςθ) ι μικτι. Σο μζγεκοσ του οργανογράμματοσ είναι 

ανάλογο του μεγζκουσ του οργανιςμοφ. 

Πιο ςυγκεκριμζνα, ςτον κάκετο τρόπο διαφοροποίθςθσ κατ’ αρχιν  παρατθροφμε 

διαφορετικά ιεραρχικά επίπεδα. Όςο περιςςότερα επίπεδα παρεμβάλλονται 

ανάμεςα ςτο κατϊτερο και το ανϊτερο, τόςο πιο πολφπλοκθ κεωρείται θ κατανομι 

του προςωπικοφ και εμφανίηονται περιςςότερεσ δυςκολίεσ διευκζτθςθσ ηθτθμάτων 

και επίτευξθσ επικοινωνίασ, ενϊ τα λίγα επίπεδα διαφοροποίθςθσ εξαςφαλίηουν 

ταχφτερεσ αποφάςεισ και καλφτερθ αξιοποίθςθ τθσ εξειδίκευςθσ. ε οργανιςμοφσ 

με κάκετθ διαφοροποίθςθ των κζςεων εργαςίασ, αποφάςεισ, εκτόσ από τα ανϊτερα 

ςτελζχθ, μποροφν να λαμβάνουν και άλλα εξειδικευμζνα ςτελζχθ πάνω ςε ηθτιματα 

που αφοροφν τον κλάδο τουσ. Από τθν άλλθ, ςχετικά με τθν οριηόντια 

διαφοροποίθςθ, με αυτι διαχωρίηονται οι κζςεισ εργαςίασ ςε τμιματα 

εξειδίκευςθσ, το κακζνα από τα οποία εξειδικεφεται ςε ζνα τομζα και εκτελεί τισ 

αντίςτοιχεσ αρμοδιότθτεσ. 

Ωςτόςο, ανεξάρτθτα από τον τρόπο που τελικά κα επιλζξει να υιοκετιςει θ 

Διοίκθςθ μιασ ακλθτικισ εγκατάςταςθσ για τθν οργάνωςθ των κζςεων εργαςίασ, 

ζχει τθν υποχρζωςθ να περιγράψει κάκε κζςθ εργαςίασ, τισ αρμοδιότθτεσ που αυτι 

θ κζςθ ςυνεπάγεται και τθν κατάταξι τθσ ςτθν ιεραρχία ι ςε τμθματικό επίπεδο. Η 

περιγραφι αυτι είναι απαραίτθτθ διότι απαρικμεί τα απαιτοφμενα προςόντα που 

ηθτοφνται και διευκολφνει τθ διαδικαςία πρόςλθψθσ του προςωπικοφ.   

Η ςωςτι ςτελζχωςθ του προςωπικοφ λοιπόν περιλαμβάνει μζριμνα και προςεκτικι 

επιλογι κάκε απαςχολοφμενου από τον πρόεδρο του διοικθτικοφ ςυμβουλίου, 

μζχρι και τον κλθτιρα. Επιπροςκζτωσ εξαςφαλίηει τθν απρόςκοπτθ και 

αποτελεςματικι επικοινωνία μεταξφ των εργαηομζνων, θ οποία κεωρείται ιδιαίτερα 

κακοριςτικόσ παράγοντασ για τθν πετυχθμζνθ λειτουργία τθσ επιχείρθςθσ. Η 

διοίκθςθ οφείλει να προβλζπει κζςεισ εργαςίασ οι οποίεσ να καλφπτουν κάκε 

αναγκαία δραςτθριότθτα και ο υπάλλθλοσ που είναι επιφορτιςμζνοσ με τθν ευκφνθ 

να φζρει εισ πζρασ ςυγκεκριμζνεσ υποχρεϊςεισ τθσ επιχείρθςθσ, οφείλει να είναι ςε 

κζςθ να κατανοιςει πλιρωσ τθν εντολι που του δίνεται. Η επικοινωνία ανάμεςα 

ςτουσ εργαηομζνουσ δεν αποτελεί τον αυτοςκοπό τθσ επιχείρθςθσ αλλά το μζςο με 

το οποίο κα εδραιωκεί θ τελευταία ςτθν αγορά και κα καταςτεί ανταγωνιςτικι. 
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2. Διαχείριςθ και ςυντιρθςθ χϊρου, εγκαταςτάςεων και 

εξοπλιςμοφ. 

τισ βαςικζσ αρμοδιότθτεσ τθσ Διοίκθςθσ ςυγκαταλζγονται  θ ςωςτι διαχείριςθ και 

θ τακτικι ςυντιρθςθ του εξοπλιςμοφ και των χϊρων που φιλοξενοφν τισ ακλθτικζσ 

δραςτθριότθτεσ, διαδικαςίεσ που εξαςφαλίηουν ςτθν επιχείρθςθ αφ’ ενόσ 

οικονομικό όφελοσ, και αφ’ ετζρου ζνα ευχάριςτο και αςφαλζσ περιβάλλον ςε 

εργαηόμενουσ και χριςτεσ των εγκαταςτάςεων. Η παρουςίαςθ ςτο κοινό 

προςεγμζνων χϊρων και μθχανθμάτων, δθμιουργεί προςδοκία για αντίςτοιχα 

προςεγμζνεσ και ποιοτικζσ υπθρεςίεσ. 

Η διαχείριςθ αφορά τθ διευκζτθςθ των ηθτθμάτων ςχετικά με τουσ χϊρουσ  και τθν 

κατανομι του εξοπλιςμοφ ανάλογα με τισ ανάγκεσ κάκε εκδιλωςθσ που διεξάγεται. 

Η επιλογι των τεχνικϊν μζςων γίνεται με βάςθ το ςκοπό για τον οποίο προορίηονται 

και τθν ανάγκθ για προςφορά ποιοτικϊν υπθρεςιϊν, γεγονόσ που κα προςελκφςει 

περιςςότερο κόςμο ςτισ εγκαταςτάςεισ. Γι’ αυτό το λόγο ο ιδιοκτιτθσ του ακλθτικοφ 

κζντρου πρζπει να ενθμερϊνεται από τον υπεφκυνο ςχετικά με τισ ανάγκεσ ςε 

εξοπλιςμό, ενϊ ο τελευταίοσ οφείλει να διεξάγει ζρευνα ϊςτε να ενθμερϊνεται για 

τα διακζςιμα προςφερόμενα μζςα και ςτθ ςυνζχεια να προτιμάει αξιόπιςτουσ 

πωλθτζσ που κα μποροφν να εγγυθκοφν για τθν αποτελεςματικότθτα των 

προϊόντων τουσ. Ακόμθ επειδι θ διεξαγωγι οριςμζνων ακλθμάτων απαιτεί 

ιδιαίτερα τεχνικά μζςα, θ επιλογι πρζπει να κακορίηεται από το είδοσ του 

ακλιματοσ ενϊ ο χϊροσ πρζπει να διαρρυκμίηεται ζτςι ϊςτε να καλφπτει τισ 
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ανάγκεσ του. Επιπροςκζτωσ κακοριςτικό παράγοντα ςτθν επιλογι του εξοπλιςμοφ 

αποτελεί το κόςτοσ αγοράσ και λειτουργίασ και θ ευκολία ςτθ ςυντιρθςι του. 

Όςον αφορά τθ ςυντιρθςθ, όταν γίνεται τακτικά, ςυμβάλλει ςτθ διατιρθςθ τθσ 

ςωςτισ λειτουργίασ των ςυςτθμάτων (μθχανικϊν, θλεκτρονικϊν, θχθτικϊν) και 

απαλλάςςει τθ διοίκθςθ από ευκφνεσ που ενδεχομζνωσ να προκφψουν από τυχόν 

ατυχιματα, όπωσ τθν  αντιμετϊπιςθ μθνφςεων ι τθν ανάγκθ αντικατάςταςθσ του 

εξοπλιςμοφ με νζο. 

 υνίςταται θ ανά τακτά  χρονικά διαςτιματα προλθπτικι αντικατάςταςθ των 

αναλϊςιμων υλικϊν κακϊσ και θ διαμόρφωςθ ενόσ προγράμματοσ ςυντιρθςθσ, το 

οποίο κα βαςίηεται ςε πλθροφορίεσ από προμθκευτζσ και ςυντθρθτζσ και ςε 

παρατθριςεισ από τουσ ίδιουσ τουσ χριςτεσ των εγκαταςτάςεων και των 

εργαηομζνων ςε αυτζσ, με παράλλθλεσ υποδείξεισ ςχετικζσ με ςθμεία που χριηουν 

επιδιόρκωςθσ. Για τθν εφρυκμθ λειτουργία ενόσ τζτοιου ςυςτιματοσ, θ Διοίκθςθ 

είναι υπεφκυνθ να ςυγκροτιςει καταςτάςεισ ςθμείων ελζγχου, βαςιηόμενθ ςε 

πλθροφορίεσ  που μποροφν να δϊςουν τόςο οι εργαηόμενοι και οι ςυντθρθτζσ, όςο 

και οι ίδιοι οι ακλοφμενοι, ςχετικά με τον εξοπλιςμό. Οι καταςτάςεισ ςθμείων 

ελζγχου, αφοροφν ςτθν καταγραφι των επιμζρουσ διαφορετικϊν αναγκϊν που 

μπορεί να ζχει το κάκε αντικείμενο, που αποτελεί μζροσ του εξοπλιςμοφ. Ο αρικμόσ 

τουσ  πρζπει να είναι ανάλογοσ του αρικμοφ των αντικειμζνων του εξοπλιςμοφ που 

χρειάηονται ςυντιρθςθ και θ κάκε μια κατάςταςθ να αναφζρει αναλυτικά τισ 

ανάγκεσ του κάκε μθχανιματοσ (π.χ. ςυχνότθτα αναγκαίασ ςυντιρθςθσ, 

ςυγκεκριμζνεσ απαιτοφμενεσ για τθ ςυντιρθςθ εργαςίεσ). 

 Με βάςθ αυτζσ τισ καταςτάςεισ ςθμείων,  κα βελτιωκεί θ διαδικαςία ελζγχου των 

τεχνικϊν μζςων, κα εξαςφαλιςκεί θ αςφάλεια των χϊρων, ενϊ ςε περίπτωςθ 

ατυχιματοσ κα είναι πιο εφκολθ θ απόδοςθ ευκυνϊν. θμαντικό επίςθσ είναι να 

ορίςει θ Διοίκθςθ τουσ υπεφκυνουσ που κα αναλάβουν τθ ςυντιρθςθ και να γίνεται 

επικεϊρθςθ ςτισ εγκαταςτάςεισ ςε κακθμερινι βάςθ, κακϊσ και πριν και μετά από 

τθ διεξαγωγι κάποιασ ακλθτικισ δραςτθριότθτασ. 
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3. Προςφερόμενεσ υπθρεςίεσ 

Οι υπθρεςίεσ που προςφζρει ζνα ακλθτικό κζντρο οφείλουν να ανταποκρίνονται 

ςτισ απαιτιςεισ των χρθςτϊν των εγκαταςτάςεων εξαςφαλίηοντασ τουσ ποιότθτα 

και αςφάλεια. Για να επιτευχκεί ο ςκοπόσ αυτόσ πρζπει ο ακλθτικόσ οργανιςμόσ να 

επιλζγει αξιόπιςτουσ ςυνεργάτεσ για τθν παροχι των απαιτοφμενων ειδικευμζνων 

υπθρεςιϊν και να φροντίηει για τθν αςφάλεια τόςο των εγκαταςτάςεων, όςο και 

των ακλθτϊν που τισ χρθςιμοποιοφν και του πλικουσ που παρακολουκεί τισ 

εκδθλϊςεισ που διεξάγονται. 

I. Εξειδικευμζνεσ Τπθρεςίεσ 

Η Διοίκθςθ οφείλει να φροντίηει για τθν κάλυψθ ςυγκεκριμζνων αναγκϊν του 

οργανιςμοφ. Για να ανταπεξζλκει ςτθν εν λόγω υποχρζωςθ όμωσ, απαιτείται να 

γνωρίηει γενικά τισ ανάγκεσ τθσ επιχείρθςθσ.  Οι ανάγκεσ αυτζσ χωρίηονται ςε τρεισ 

κατθγορίεσ: γενικισ φφςθσ, εξοπλιςμοφ και τροφοδοςίασ. 

 Τπθρεςίεσ γενικισ φφςθσ: τθ ςυγκεκριμζνθ κατθγορία ανικουν «θ 

εξυπθρζτθςθ των κεατϊν, τα νομικά ηθτιματα τθσ εγκατάςταςθσ, θ 

λειτουργία αναψυκτθρίων… οι δθμόςιεσ ςχζςεισ με το κοινό, θ διαφιμιςθ… θ 

αςφαλιςτικι κάλυψθ, ο κακαριςμόσ των χϊρων, θ τακτικι και ζκτακτθ 

ςυντιρθςθ των χϊρων και του υλικοφ» (Αυκίνοσ, Γαργαλιάνοσ, Farmer, 

2000α, ςελ, 123) 

 Τπθρεςίεσ εξοπλιςμοφ: τθν προκείμενθ κατθγορία περιλαμβάνονται τα 

διάφορα υλικά που είναι απαραίτθτα για τθ λειτουργία εγκαταςτάςεων και 

ςυμφωνίεσ που αφοροφν τθν καταςκευι και το ςχεδιαςμό των 

εγκαταςτάςεων. 

 Τπθρεςίεσ τροφοδοςίασ: τισ υπθρεςίεσ αυτζσ ςυγκαταλζγονται θ παροχι 

τροφίμων, ζνδυςθσ, προϊόντων κακαριςμοφ, ειδϊν γραφείου, ιατρικισ 

περίκαλψθσ. 

 

Για τθν κάλυψθ των προαναφερκζντων αναγκϊν θ Διοίκθςθ μπορεί είτε να 

χρθςιμοποιιςει το ιδθ υπάρχον προςωπικό αφοφ το εκπαιδεφςει, είτε να 

προςλάβει ειδικά εξειδικευμζνο προςωπικό είτε να ςυνάψει ςυμφωνίεσ με 

εταιρείεσ που παρζχουν αποκλειςτικά τισ ςυγκεκριμζνεσ υπθρεςίεσ. Όςον αφορά τισ 

ιδιωτικζσ εγκαταςτάςεισ, αυτζσ είναι περιςςότερο ευζλικτεσ ςτθν επιλογι ςε 

αντίκεςθ με τισ εγκαταςτάςεισ που ανικουν ςε κρατικοφσ φορείσ και οι οποίεσ 

ζχουν να αντιμετωπίςουν πλθκϊρα νόμων και περιοριςτικϊν κανονιςμϊν. 
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Ανάμεςα ωςτόςο ςτισ τρεισ επιλογζσ που ζχει θ Διοίκθςθ, ενδείκνυται θ ςφναψθ 

ςφμβαςθσ με εταιρεία, ειδικά ςτισ περιπτϊςεισ τακτικισ διοργάνωςθσ ακλθτικϊν 

εκδθλϊςεων ι αν πρόκειται για κρατικζσ εγκαταςτάςεισ, διότι οι εταιρείεσ αυτζσ 

μποροφν να φζρουν εισ πζρασ το ηθτοφμενο ζργο πολφ πιο γριγορα από το απλό 

προςωπικό λόγω τθσ χρόνιασ εναςχόλθςθσ με τισ απαιτοφμενεσ υπθρεςίεσ και 

παράλλθλα δεν ζρχονται αντιμζτωπεσ με διατάξεισ τθσ εργατικισ νομοκεςίασ που 

πικανόν κα ανζςτειλαν τθ δραςτθριότθτα των εγκαταςτάςεων ςε περίπτωςθ 

χριςθσ προςωπικοφ. Επιπροςκζτωσ θ  άςκθςθ  ελζγχου κακίςταται ευχερζςτερθ, 

ενϊ θ ςυνεργαςία με εταιρείεσ εξειδικευμζνεσ εμπνζει εμπιςτοςφνθ ςτο κοινό και 

προςελκφει περιςςότερουσ πελάτεσ-διοργανωτζσ. 

Όςον αφορά τϊρα τθν επιλογι εταιρείασ θ οποία κα αναλάβει τθν παροχι των 

εξειδικευμζνων υπθρεςιϊν, αυτι πραγματοποιείται μζςα από δθμόςια πρόςκλθςθ 

για υποβολι προτάςεων. Οι κατατεκειμζνεσ προτάςεισ εξετάηονται ςε ζνα πλαίςιο 

διαφάνειασ από επιτροπι, θ οποία αποτελείται από ζνα τουλάχιςτον εκπρόςωπο 

τθσ Διοίκθςθσ, ζνα εκπρόςωπο των εργαηομζνων και ςτελζχθ τθσ ακλθτικισ 

εγκατάςταςθσ τα οποία κα ςυνεργαςτοφν άμεςα με τθν εταιρεία. Ο ςτόχοσ είναι θ 

επίτευξθ τθσ πλζον ςυμφζρουςασ ςυμφωνίασ. Μετά τθν επιλογι ενθμερϊνονται 

όλοι όςοι υπζβαλλαν αίτθςθ ςυνεργαςίασ για το αποτζλεςμα, γεγονόσ που ενιςχφει 

τθ διαφάνεια τθσ διαδικαςίασ και δίνει κίνθτρα ςτισ μθ επιλεγείςεσ εταιρείεσ να 

υποβάλλουν ξανά αίτθςθ ςε μελλοντικι πρόςκλθςθ. 

II. Τπθρεςίεσ κεατϊν  

Κάκε ακλθτικι εγκατάςταςθ οφείλει να διακζτει ζνα ξεχωριςτό τμιμα ςτελεχωμζνο 

με προςωπικό που κα ςχετίηεται άμεςα με το κοινό προςφζροντασ τισ υπθρεςίεσ 

του, κατά τθ διάρκεια τθσ παρακολοφκθςθσ των ακλθτικϊν διοργανϊςεων. Σο εν 

λόγω τμιμα αναφζρεται ωσ «υπθρεςίεσ κεατϊν» και απαςχολεί είτε υπαλλιλουσ 

τθσ εγκατάςταςθσ, είτε ανατίκεται ςε εξωτερικό ςυνεργάτθ.  

Η τακτικι των υπθρεςιϊν κακιερϊκθκε ςτουσ Ολυμπιακοφσ τθσ Ατλάντα το 1986 και 

μετζπειτα ςτο φδνεχ (2000). τθν Ελλάδα οι εγκαταςτάςεισ δεν ζχουν 

εκςυγχρονιςτεί ςε τζτοιο βακμό, ϊςτε να υιοκετιςουν μια πολιτικι προςφοράσ 

ικανοποιθτικϊν υπθρεςιϊν ςτουσ κεατζσ. 

Ο ςκοπόσ που εξυπθρετοφν οι ςυγκεκριμζνεσ υπθρεςίεσ, ο οποίοσ αποδεικνφει και 

τθ ςθμαςία τθσ φπαρξθσ του ςυγκεκριμζνου τμιματοσ,  είναι θ κάλυψθ των 

ιδιαίτερων αναγκϊν των κεατϊν που ενδζχεται να προκφψουν κατά τθν 

παρακολοφκθςθ ενόσ ακλθτικοφ γεγονότοσ και των προςδοκιϊν που αυτοί ζχουν 

από τουσ υπευκφνουσ τθσ διοργάνωςθσ. 

Πιο ςυγκεκριμζνα προςφζρονται υπθρεςίεσ ταξικζτθςθσ κεατϊν, παροχισ 

πλθροφοριϊν, ελζγχου ειςιτθρίων κατά τθν είςοδο αλλά και διαχείριςθσ πλικουσ 
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κατά τθν είςοδο του και μζχρι τθν τοποκζτθςι του ςτισ κερκίδεσ. Ιδιαίτερεσ 

υπθρεςίεσ οφείλουν να προβλζπουν οι διοργανωτζσ για άτομα με ειδικζσ ανάγκεσ, 

ςε περιπτϊςεισ απολεςκζντων, κακϊσ επίςθσ και εγγυθμζνθ αςφάλεια κατά τθ 

διάρκεια τθσ εξζλιξθσ των ακλθμάτων. Άλλθ μια αρμοδιότθτα του τμιματοσ αυτοφ 

είναι και ο προλθπτικόσ ςχεδιαςμόσ λφςεων για περιπτϊςεισ ζκτακτθσ ανάγκθσ.  

Οι υπθρεςίεσ γενικά που προςφζρονται ςτουσ κεατζσ είναι ανάλογεσ του μεγζκουσ 

τθσ διοργάνωςθσ και του διακζςιμου κεφαλαίου. Απαραίτθτοσ είναι ο ειδικόσ 

εξοπλιςμόσ ϊςτε να μπορζςουν οι εργαηόμενοι να προςφζρουν ςτο κοινό τισ 

υπθρεςίεσ τουσ, ενϊ οι περικοπζσ ςτθ χρθματοδότθςθ τθσ εν λόγω λειτουργίασ δεν 

πρζπει να ξεπερνάνε τα όρια ςε τζτοιο βακμό ϊςτε να κζτουν ςε αμφιςβιτθςθ τθν 

ποιότθτα των υπθρεςιϊν και τθν αςφάλεια των κεατϊν. 

Για τθν αποτελεςματικι λειτουργία του τμιματοσ υπθρεςιϊν, αυτό πρζπει να 

ςτελεχϊνεται  με προςωπικό εξειδικευμζνο, με προθγοφμενθ εμπειρία επαφισ με 

το κοινό, ικανό να ανταπεξζλκει ςε ςυνκικεσ υπό πίεςθ. υνίςταται θ κάκετθ 

οργανωτικι δομι, ςτθ βάςθ τθσ οποίασ τοποκετοφνται ικανά ςτελζχθ 

επιφορτιςμζνα με ςυγκεκριμζνεσ αρμοδιότθτεσ, τα οποία υπόκεινται ςτον ζλεγχο 

τθσ αμζςωσ επόμενθσ βακμίδασ, αυτι των ομαδαρχϊν. τθ ςυνζχεια τοποκετοφνται 

οι προϊςτάμενοι, οι οποίοι ελζγχουν ουςιαςτικά ολόκλθρεσ περιοχζσ τθσ 

εγκατάςταςθσ και τζλοσ ςτθν ανϊτερθ βακμίδα βρίςκεται ο διευκυντισ, ο οποίοσ 

είναι υπεφκυνοσ για το τμιμα ςυνολικά και επικοινωνεί άμεςα με το γενικό 

διευκυντι τθσ επιχείρθςθσ. 

Κάκε διοργάνωςθ πρζπει να αντιμετωπίηεται ωσ διαφορετικι από άλλεσ και γι’ αυτό  

είναι απαραίτθτοσ ο εκ νζου κάκε φορά προςδιοριςμόσ των αναγκϊν, ο 

επιχειρθςιακόσ επαναςχεδιαςμόσ, ςτθ ςυνζχεια ο λεπτομερισ προγραμματιςμόσ και 

τζλοσ θ παροχι των υπθρεςιϊν και θ ςυνακόλουκθ αξιολόγθςθ τουσ από τουσ 

υπευκφνουσ. 

Η ικανοποίθςθ των κεατϊν ωςτόςο από τθν προςφορά τθσ εγκατάςταςθσ και τθν 

εξυπθρζτθςθ του προςωπικοφ  είναι υψίςτθσ ςθμαςίασ για τθν επιχείρθςθ, επειδι 

διαμορφϊνει τθν τελικι κρίςθ του κοινοφ ςχετικά με τθ διοργάνωςθ. Μια κετικι 

τζτοια κρίςθ κα προςελκφςει κόςμο ςτισ εγκαταςτάςεισ, αποφζροντασ οικονομικά 

οφζλθ ςτον οργανιςμό. 

III. Αςφάλεια 

ε άμεςθ επαφι με τισ υπθρεςίεσ κεατϊν που εξετάςτθκαν παραπάνω, βρίςκεται θ 

μζριμνα για τθν αςφάλεια των εγκαταςτάςεων και όςων τισ χρθςιμοποιοφν ι τισ 

επιςκζπτονται. τθν Ελλάδα οι περιςςότερεσ εγκαταςτάςεισ χριηουν μζτρων 

αςφαλείασ λόγω ελλιποφσ ςχεδιαςμοφ, αναδεικνφοντασ τθν ανάγκθ να αποτελεί θ 

αςφάλεια βαςικό μζλθμα κατά το ςχεδιαςμό ακόμα τθσ καταςκευισ. 
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Κατά το ςχεδιαςμό λοιπόν πρζπει να εξετάηονται όλεσ οι πικανζσ περιπτϊςεισ 

κινδφνου, οι οποίεσ ενδζχεται να προκφψουν, ϊςτε να λθφκοφν εξ’ αρχισ τα 

κατάλλθλα μζτρα για τθν πρόλθψι τουσ. «θμαντικοί τομείσ που πρζπει να 

εξετάηονται ςτθ φάςθ ςχεδιαςμοφ είναι :  

 Η αςφαλισ προςπζλαςθ οχθμάτων μζςα ςτο χϊρο τθσ εγκατάςταςθσ. 

 Η ςχεδίαςθ και καταγραφι των διαδικαςιϊν εκκζνωςθσ τθσ εγκατάςταςθσ 

από τουσ κεατζσ, τουσ εργαηομζνουσ και τουσ επιςκζπτεσ. 

 Η ευκρινισ ςθματοδότθςθ τθσ εγκατάςταςθσ.  

 Η εφαρμογι μεκόδων πυραςφάλειασ.» (Αυκίνοσ, Γαργαλιάνοσ, Farmer, 

2000β, ςελ.107) 

Βάςει νόμου ωςτόςο, ςε περιπτϊςεισ μεγάλων ακλθτικϊν διοργανϊςεων θ τιρθςθ 

τθσ τάξθσ και τθσ αςφάλειασ ςτουσ ακλθτικοφσ χϊρουσ ανικει ςτθν αςτυνομία 

(ενίοτε και ςτο Λιμενικό ϊμα). Η αςτυνομία με τθν παρουςία τθσ ςτο χϊρο 

φροντίηει τθν ομαλι διεξαγωγι των αγϊνων και τθ ρφκμιςθ ζκτακτων καταςτάςεων. 

Η Διοίκθςθ όμωσ του ακλθτικοφ κζντρου, ςε περίπτωςεισ ςυχνισ διεξαγωγισ 

ακλθτικϊν εκδθλϊςεων, οφείλει, προκειμζνου να ενιςχφςει τθν αςφάλεια των 

χϊρων και των παρευριςκόμενων, να εντάξει ςτο προςωπικό τθσ ειδικά 

εκπαιδευμζνουσ υπαλλιλουσ ςε κζματα αςφαλείασ, επιφορτιςμζνουσ με τθν 

αρμοδιότθτα τθσ δθμιουργίασ και ελζγχου τθσ τιρθςθσ γραπτϊν κανονιςμϊν 

αςφαλείασ. Οι κανονιςμοί αυτοί πρζπει να γνωςτοποιοφνται και να τθροφνται από 

όλουσ τουσ απαςχολοφμενουσ ςτθν εγκατάςταςθ, οφτωσ ϊςτε να αντιμετωπίηονται 

αποτελεςματικά τυχϊν ζκτακτεσ περιπτϊςεισ, οι οποίεσ κα κζςουν ςε κίνδυνο τθν 

αςφαλι διεξαγωγι τθσ διοργάνωςθσ. 

Οι κανονιςμοί αυτοί αποτελοφν μζροσ των γενικϊν κανονιςμϊν λειτουργίασ τθσ 

εγκατάςταςθσ. ε αυτοφσ περιζχονται οδθγίεσ ςχετικζσ με τθ λιψθ αποφάςεων και 

μετάδοςθσ εντολϊν και προςδιορίηονται τα αρμόδια, για τθν υλοποίθςθ των 

προκειμζνων λειτουργιϊν, ςτελζχθ. Σα ονόματα των ςτελεχϊν αυτϊν πρζπει να 

γνωςτοποιοφνται ςε όλεσ τισ δθμόςιεσ υπθρεςίεσ που κα ςυμμετάςχουν ςτο ςχζδιο 

αντιμετϊπιςθσ ζκτακτθσ ανάγκθσ.  

Η αναγκαιότθτα φπαρξθσ και τιρθςθσ κανονιςμϊν αςφαλείασ βαςίηεται ςτο 

ςτοιχείο του απρόβλεπτου που χαρακτθρίηει τισ καταςτάςεισ ζκτακτθσ ανάγκθσ. 

Εφόςον λοιπόν δε μποροφν να προβλεφκοφν, απαιτείται θ φπαρξθ ειδικά 

εκπαιδευμζνου προςωπικοφ ςε κζματα αςφαλείασ για τθν αποτελεςματικότερθ 

δυνατι αντιμετϊπιςι τουσ. Γι’ αυτό και ενδείκνυται θ διεξαγωγι ανά διαςτιματα 

ςεμιναρίων για τουσ υπαλλιλουσ και αςκιςεων, οι οποίεσ κα εξαςφαλίςουν τθν 

πλιρθ εκπαίδευςθ τουσ επί του κζματοσ. 
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τον τομζα τθσ αςφάλειασ ςυγκαταλζγεται και θ διαχείριςθ των επικείμενων 

κινδφνων. Για να προςτατευκοφν οι χριςτεσ από ενδεχόμενα ατυχιματα και ο 

εξοπλιςμόσ από πικανζσ ηθμιζσ, είναι αναγκαίο να προςδιοριςτοφν ςε πρϊτθ φάςθ 

οι περιοχζσ που κεωροφνται υψθλοφ κινδφνου, ςτθ ςυνζχεια να κατθγοριοποιθκοφν 

ςε ζνα πίνακα τφπου μάτριξ οι κίνδυνοι ανάλογα με τθ ςυχνότθτα εμφάνιςθσ τουσ 

και το μζγεκοσ τθσ ηθμίασ που ςυνεπιφζρουν. 

Η χριςθ τζτοιων πινάκων ελαχιςτοποιεί τισ πικανότθτεσ να προκφψει κίνδυνοσ. 

Παράλλθλα θ ίδια θ Διοίκθςθ μπορεί να αποφφγει οριςμζνουσ κινδφνουσ που 

ελλοχεφουν αρνοφμενθ να αναλάβει επίφοβεσ διοργανϊςεισ, ενϊ επιπροςκζτωσ κα 

ιταν ςκόπιμθ θ ςφμβαςθ τθσ ακλθτικισ επιχείρθςθσ με μια αςφαλιςτικι εταιρεία, θ 

οποία και κα αναλάβει τυχοφςεσ αποηθμιϊςεισ από ατυχιματα. 

IV. Διαχείριςθ πλικουσ 

Γίνεται αρχικά διάκριςθ ανάμεςα ςτθ διαχείριςθ και τον ζλεγχο του πλικουσ. Η 

πρϊτθ ζννοια αφορά τθν τοποκζτθςθ του πλικουσ ζχοντασ ωσ ςτόχο τθν αςφάλεια 

του φίλακλου κοινοφ, ενϊ θ δεφτερθ αφορά ςτο πωσ αντιμετωπίηεται ζνα 

ανεξζλεγκτο πλικοσ. 

Ο διευκυντισ τθσ ακλθτικισ εγκατάςταςθσ και θ Διοίκθςθ γενικότερα οφείλει να 

λαμβάνει υπόψθ τθσ τθ ςθμαςία τθσ διαχείριςθσ του πλικουσ ςε κάκε ςτάδιο 

δθμιουργίασ τθσ εγκατάςταςθσ διότι δεν είναι ςπάνια τα φαινόμενα αντιακλθτικισ 

ςυμπεριφοράσ από τουσ φιλάκλουσ, με αποτζλεςμα να τίκενται ςε κίνδυνο 

παρευριςκόμενοι κεατζσ και πολλζσ φορζσ και ακλθτζσ. 

Για τθν αποτελεςματικι τϊρα διαχείριςθ του πλικουσ είναι αναγκαία θ 

εξειδικευμζνθ κατάρτιςθ του προςωπικοφ, όπωσ προαναφζρκθκε και ςτο κεφάλαιο 

τθσ αςφάλειασ. Σο προςωπικό πζρα από τθν εξειδίκευςθ οφείλει κατά τθ διάρκεια 

των εκδθλϊςεων να είναι ςε διαρκι επικοινωνία και να απομακρφνει φιλάκλουσ 

που εμφανίηουν αντιακλθτικι ςυμπεριφορά. υνίςταται επίςθσ, για τθν καλφτερθ 

διαχείριςθ του πλικουσ, να τοποκετοφνται ειδικζσ πινακίδεσ ςε χϊρουσ τθσ 

εγκατάςταςθσ οι οποίεσ ςυμπλθρϊνουν τθν κακοδιγθςθ του πλικουσ. 
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4. Marketing 

Σο marketing μιασ ακλθτικισ οργάνωςθσ ανατίκεται ωσ ειδικι αρμοδιότθτα ςε ζνα, 

ςυγκροτθμζνο για το ςκοπό αυτό, τμιμα. Σο marketing αποτελείται από ςειρά 

ενεργειϊν, οι οποίεσ εκτελοφμενεσ διαδοχικά οδθγοφν ςτο επιδιωκόμενο 

αποτζλεςμα, το οποίο ςυνίςταται ςτθν παροχι προϊόντων και υπθρεςιϊν είτε 

απευκείασ ςτουσ καταναλωτζσ είτε μζςω του ακλθτιςμοφ. 

Σα ςτελζχθ που αςχολοφνται με το marketing ςε μια ακλθτικι εγκατάςταςθ πρζπει 

να διακζτουν γνϊςεισ και εμπειρία επάνω ςτθ διαφιμιςθ και ςτισ δθμόςιεσ ςχζςεισ 

και να διεξάγουν εκτεταμζνθ ζρευνα, προκειμζνου να προωκιςουν τισ υπθρεςίεσ 

και τα προϊόντα τθσ επιχείρθςθσ με αποτελεςματικό τρόπο. 

Απαραίτθτθ είναι θ μελζτθ του περιβάλλοντοσ μζςα ςτο οποίο λειτουργεί το 

ακλθτικό κζντρο. Σο τμιμα marketing οφείλει να αναηθτά τισ προτιμιςεισ του 

πλθκυςμοφ τθσ περιοχισ ςτθν οποία εδράηεται θ εγκατάςταςθ, τθν ιςχφουςα 

εκνικι νομοκεςία και τθν πικανι φπαρξθ αντίςτοιχων ανταγωνιςτικϊν οργανιςμϊν. 

Η ζρευνα αγοράσ είναι απαραίτθτο να διεξάγεται ςε τακτά χρονικά διαςτιματα και 

να καταγράφονται τα ενδιαφζροντα και οι ανάγκεσ των φιλάκλων, οφτωσ ϊςτε το 

ςχζδιο marketing κάκε φορά να ςυμβαδίηει με αυτζσ. Οι παροχζσ του οργανιςμοφ, 

είτε αυτζσ ςυνίςτανται ςε προϊόντα, είτε ςε διοργάνωςθ εκδθλϊςεων, πρζπει να 

παρουςιάηονται «ελκυςτικζσ». Σα προϊόντα πρζπει να προςφζρονται ςε προςιτζσ 

τιμζσ, ςε ςυνάρτθςθ πάντα με διάφορουσ παράγοντεσ, όπωσ θ ηιτθςθ, το κόςτοσ 

παραγωγισ και πικανά νομοκετικά εμπόδια ενϊ οι εκδθλϊςεισ που διοργανϊνονται 

ενδείκνυται να προωκοφνται όχι μόνο από τα μζςα μαηικισ ενθμζρωςθσ αλλά 

κυρίωσ μζςω ενόσ γραφείου πλθροφοριϊν το οποίο κα ενθμερϊνει για προςεχείσ 

εκδθλϊςεισ και κα παρζχει ςτο κοινό ειςιτιρια.  

I.Διαφιμιςθ 

Η διαφιμιςθ ςτοιχειοκετεί ζναν από τουσ δυο ςυνικεισ τρόπουσ πραγματοποίθςθσ 

του ςχεδίου Marketing και ςυνίςταται ςτθ δθμιουργία και παρουςίαςθ μθνυμάτων 

ςτουσ φιλάκλουσ με ςτόχο τθν παρότρυνςι τουσ να αγοράςουν τα προϊόντα ι τισ 

υπθρεςίεσ που προςφζρει ο οργανιςμόσ. Η δθμιουργία των προβαλλόμενων 

μθνυμάτων εξαρτάται από το κεφάλαιο που διατίκεται από τον οργανιςμό προσ το 

ςκοπό αυτό και από τα χαρακτθριςτικά του πλθκυςμοφ ςτον οποίο πρόκειται να 

απευκυνκεί. Οι πλθροφορίεσ τθσ διαφιμιςθσ πρζπει να προκαλοφν το ενδιαφζρον 

του εν δυνάμει αγοραςτι, να είναι ακριβείσ, χωρίσ να αφινουν περικϊρια 

αςάφειασ και να ακολουκοφν μια λογικι αλλθλουχία.  
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II. Δθμόςιεσ ςχζςεισ 

Οι επιτυχθμζνεσ δθμόςιεσ ςχζςεισ ενόσ ακλθτικοφ οργανιςμοφ ςυνεπιφζρουν 

κετικά αποτελζςματα τόςο ςτο εςωτερικό, όςο και ςτο εξωτερικό του περιβάλλον 

κακϊσ εξαςφαλίηουν τθ ςτιριξθ ανκρϊπων ςθμαντικϊν ςτον επιχειρθματικό κλάδο 

και ςτον ακλθτιςμό γενικότερα. φμφωνα με τθν εφθμερίδα Public Relation News 

«δθμόςιεσ ςχζςεισ είναι θ λειτουργία του management που αξιολογεί 

ςυμπεριφορζσ και προτιμιςεισ του κοινοφ, αναγνωρίηει και ταιριάηει πολιτικζσ και 

διαδικαςίεσ ενόσ ατόμου ι ενόσ οργανιςμοφ και δθμιουργεί ζνα πρόγραμμα από 

δραςτθριότθτεσ για να κερδίςει κοινωνικι αναγνϊριςθ και αποδοχι» (Bronzman, 

1977, παρατίκεται ςτο Αυκίνοσ, Γαργαλιάνοσ, Farmer, 2000α, ςελ.155) 

Ωσ διαδικαςία Marketing, οι δθμόςιεσ ςχζςεισ διαφζρουν από τθ διαφιμιςθ διότι 

ςτοχεφουν ςτο να δθμιουργιςουν μια διαχρονικι πίςτθ και εμπιςτοςφνθ προσ τον 

ακλθτικό οργανιςμό, επιδιϊκονται από όλα τα ςτελζχθ τθσ εγκατάςταςθσ και δεν 

πραγματοποιοφνται επί πλθρωμι. 

Η ανάπτυξθ δθμοςίων ςχζςεων ςτρζφεται προσ το κοινό, τα Μζςα Μαηικισ 

Ενθμζρωςθσ, τουσ πολιτικοφσ και τουσ διοργανωτζσ ακλθτικϊν εκδθλϊςεων. 

θμαντικό κομμάτι των δθμοςίων ςχζςεων, άμεςα ςυνδεόμενο με τθν προςζλκυςθ 

δθμοςιογράφων, αποτελεί θ παράκεςθ Δελτίων Σφπου, ενϊ θ ςυμμετοχι ςτισ 

εκδθλϊςεισ των υπαλλιλων τθσ εγκατάςταςθσ με παράλλθλθ εξυπθρζτθςθ των 

κεατϊν και των ςυμμετεχόντων προβάλλει τθν εικόνα του ακλθτικοφ κζντρου ωσ 

ζνα χϊρο ςυνεργαςίασ και προςφοράσ ποιοτικϊν υπθρεςιϊν. 
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5. Οικονομικι Λειτουργία Ακλθτικισ Επιχείρθςθσ 

Η οργάνωςθ και ορκι διαχείριςθ των διακζςιμων πόρων μιασ ακλθτικισ 

εγκατάςταςθσ, βαςιςμζνθ ςτισ ανάγκεσ και τα ενδιαφζροντα του κοινοφ, ςυνιςτοφν 

τθν οικονομικι λειτουργία τθσ επιχείρθςθσ. Κάκε ακλθτικό κζντρο «πραγματοποιεί 

κζρδθ ςτο βακμό που εξυπθρετεί ικανοποιθτικά τουσ πελάτεσ του και αυτοί το 

υποςτθρίηουν οικονομικά». τόχοσ λοιπόν κάκε ακλθτικισ εγκατάςταςθσ είναι θ 

αφξθςθ του κζρδουσ τθσ και θ οικονομικι τθσ αυτονομία, γεγονόσ που 

επιτυγχάνεται με τθν απαςχόλθςθ κατάλλθλα εκπαιδευμζνου προςωπικοφ και το 

ςχεδιαςμό του οικονομικοφ πλάνου. Ο ςχεδιαςμόσ ωςτόςο αυτόσ περιλαμβάνει τθ 

χρθματοδότθςθ και τον προχπολογιςμό τθσ καταςκευισ και τον προχπολογιςμό τθσ 

λειτουργίασ τθσ. 

I. Αναηιτθςθ Πόρων 

Όςον αφορά τθ χρθματοδότθςθ, αποτελεί ςφνθκεσ φαινόμενο ςε δθμόςιεσ 

εγκαταςτάςεισ να αναλαμβάνει το κόςτοσ το κράτοσ, ενϊ ςτισ ιδιωτικζσ 

αναηθτοφνται κεφάλαια. ε κάκε περίπτωςθ πάντωσ, προκειμζνου να εξευρεκοφν οι 

πόροι, πρζπει να προθγθκεί ζρευνα για πικανοφσ χρθματοδότεσ. τθ ςυνζχεια 

παρουςιάηονται ςε αυτοφσ οι λόγοι και θ αναγκαιότθτα τθσ δθμιουργίασ των 

εγκαταςτάςεων, κακϊσ και τα οφζλθ-κζρδθ που κα αποκομίςουν από αυτό το 

εγχείρθμα. Απαραίτθτοσ είναι επίςθσ ο προχπολογιςμόσ κάκε φάςθσ και θ 

αναλυτικι παρουςίαςθ των ςταδίων ανζγερςθσ. 

II. Προχπολογιςμόσ Καταςκευισ 

Ο προχπολογιςμόσ τθσ καταςκευισ των εγκαταςτάςεων είναι ζνα εγχείρθμα 

δφςκολο, το οποίο απαιτεί ιδιαίτερθ προςοχι. Η διαδικαςία αυτι δεν αφορά μόνο 

το κόςτοσ τθσ καταςκευισ των εγκαταςτάςεων (υλικά, εργάτεσ, εξοπλιςμόσ) ι τθν 

προθγοφμενθ ανεφρεςθ του χϊρου ςτον οποίο κα ανεγερκεί  και τον ςχεδιαςμό τθσ. 

Αφορά το ςφνολο των εξόδων, ςτα οποία περιλαμβάνονται και τα ζξοδα λειτουργίασ 

τθσ (αςφάλεια εργαηομζνων, ςυνδζςεισ τθλεφϊνου, διαδίκτυο, ΔΕΗ) κακϊσ και το 

αναμενόμενο χρονοδιάγραμμα μζςα ςτο οποίο θ επιχείρθςθ κα αποςβζςει τα 

ζξοδα. υν τοισ άλλοισ υπολογίηονται ςτον προχπολογιςμό και ζξοδα απρόβλεπτα 

που ενδζχεται να προκφψουν. 

III. Προχπολογιςμόσ Λειτουργίασ τθσ Εγκατάςταςθσ 

ε αυτι τθ φάςθ τθσ διαδικαςίασ υπολογίηονται τα αναμενόμενα ζςοδα και ζξοδα 

για μια ςυγκεκριμζνθ χρονικι περίοδο λειτουργίασ του οργανιςμοφ, για παράδειγμα 

για ζνα χρόνο ι για όςο χρόνο διαρκεί μια διοργάνωςθ, οφτωσ ϊςτε να ελεγχκεί αν 

θ λειτουργία τθσ επιχείρθςθσ είναι επικερδισ. Όςο πιο ςυχνά καταρτίηονται και 

παρουςιάηονται ςτθ Διοίκθςθ αποτελζςματα του εν λόγω προχπολογιςμοφ, τόςο 

πιο αποτελεςματικόσ κακίςταται ο ζλεγχοσ. 
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Η εφαρμογι ωςτόςο του προχπολογιςμοφ λειτουργίασ τθσ εγκατάςταςθσ εξαρτάται 

από προθγοφμενθ ζγκριςθ τθσ Διοίκθςθσ, επομζνωσ το εξειδικευμζνο προςωπικό 

που αςχολείται με τον τομζα αυτό οφείλει να παρουςιάςει ζνα ςυμφζρον πλάνο 

ςτα μζλθ τθσ διοίκθςθσ, χωρίσ αςάφειεσ, ςτθριηόμενο ςε αντικειμενικά ςτοιχεία 

(ςτατιςτικζσ, μελζτεσ, ςυγκρίςεισ με προχπολογιςμοφσ περαςμζνων χρόνων). 
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6. Ακλθτικι εγκατάςταςθ και Επιχειρθματικι Λειτουργία 

Μζροσ του λεγόμενου management, τθσ οργάνωςθσ και διοίκθςθσ μιασ επιχείρθςθσ 

δθλαδι, είναι και θ επιχειρθματικι τθσ λειτουργία, θ οποία ςτοχεφει ςτθν παροχι 

επιπλζον υπθρεςιϊν ςτουσ κεατζσ και ςτθν αποκόμιςθ κζρδουσ από αυτζσ. 

Μια επιπλζον υπθρεςία που μπορεί να προςφζρεται ςε μια ακλθτικι εγκατάςταςθ 

είναι αυτι του κυλικείου. Ζνα κυλικείο, προκειμζνου να αποβεί επικερδζσ, πρζπει να 

πλθροί κατ’ αρχιν τουσ κανόνεσ υγιεινισ, εξαςφαλίηοντασ ποιοτικό φαγθτό ςτουσ 

κεατζσ. Ακόμθ κεωρείται απαραίτθτο το προςεγμζνο design, το οποίο διαμορφϊνει 

κετικι πρϊτθ εντφπωςθ και προςελκφει το κοινό. τον τομζα του φαγθτοφ βζβαια 

παρατθρείται τα τελευταία χρόνια θ πϊλθςθ ειδϊν διατροφισ από επϊνυμεσ 

αλυςίδεσ όπωσ Everest, Goody’s. Τπθρεςία που επίςθσ εμπίπτει ςτο πλαίςιο τθσ 

επιχειρθματικισ δραςτθριότθτασ ςτισ ακλθτικζσ εγκαταςτάςεισ αποτελεί και θ 

πϊλθςθ αναμνθςτικϊν. 

Σα κζρδθ που αποκομίηει το ακλθτικό κζντρο από τισ υπθρεςίεσ αυτζσ που 

παρζχονται ςτουσ κεατζσ ςυνίςτανται ςε ποςοςτά επί των πωλιςεων, ςυνικωσ 

αναλόγωσ του είδουσ του προϊόντοσ ι και του μεγζκουσ πολλζσ φορζσ τθσ 

διοργάνωςθσ. Αυτό όμωσ το γεγονόσ δεν αναιρεί τθ διακριτικι ευχζρεια τθσ 

Διοίκθςθσ να ςυμφωνεί ςυμβατικά με τουσ επιχειρθματίεσ εναλλακτικοφσ τρόπουσ 

καταβολισ των κερδϊν. 
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7. Διοργάνωςθ Ακλθτικϊν Γεγονότων 

Η φιλοξενία ακλθτικϊν εκδθλϊςεων ςτουσ χϊρουσ μιασ εγκατάςταςθσ εξαςφαλίηει 

ςτον ακλθτικό οργανιςμό ςτον οποίο ανικει αυτι οικονομικά οφζλθ από τθν 

πϊλθςθ ειςιτθρίων και τισ παράλλθλεσ δραςτθριότθτεσ που διενεργοφνται. 

Η Διοίκθςθ μιασ ακλθτικισ εγκατάςταςθσ εξετάηει προςεκτικά τισ προτάςεισ που 

δζχεται για τθ διοργάνωςθ κάποιου γεγονότοσ, ερευνά τθν αγορά ςτθν οποία 

ςτοχεφει θ εκδιλωςθ, υπολογίηει το κόςτοσ τθσ διοργάνωςθσ και φςτερα από 

διαπραγματεφςεισ υπογράφει ςυμφωνία. 

Σο ακλθτικό γεγονόσ ςτθ ςυνζχεια πρζπει να γνωςτοποιθκεί ςτο κοινό αρκετό καιρό 

πριν τθν πραγματοποίθςι του και να ξεκινιςει θ διάκεςθ των ειςιτθρίων. Ο αρικμόσ 

των ειςιτθρίων που κα πωλθκοφν εξαρτάται από το πόςο αποτελεςματικι κα 

αποβεί θ προϊκθςθ του γεγονότοσ. 

Αρχικά ορίηεται μια οργανωτικι ομάδα υπό τθν εποπτεία και τθν κακοδιγθςθ ενόσ 

ςυντονιςτι. τθν ομάδα αυτι περιλαμβάνονται ςτελζχθ από όλα τα τμιματα τθσ 

εγκατάςταςθσ, τα οποία κατζχουν ειδικζσ γνϊςεισ και εμπειρία ςτθ διοργάνωςθ 

ακλθτικϊν γεγονότων. Η ομάδα αυτι ςχεδιάηει τθ διοργάνωςθ και παρουςιάηει το 

χρονοδιάγραμμα ςτθ Διοίκθςθ, θ οποία αν ςυμφωνεί με αυτό, ορίηει θμερομθνία 

πραγματοποίθςθσ τθσ εκδιλωςθσ με τον «ιδιοκτιτθ» τθσ. τθ ςυνζχεια το πλάνο 

κοινοποιείται ςε όλουσ τουσ εργαηομζνουσ τθσ εγκατάςταςθσ και κατανζμονται οι 

αρμοδιότθτεσ. 

τθ ςυμβολαιογραφικι ςυμφωνία μεταξφ Διοίκθςθσ και «ιδιοκτιτθ» προςδιορίηεται 

και ο φορζασ τθσ προϊκθςθσ του γεγονότοσ που μπορεί να είναι είτε ζνασ από τουσ 

δυο ςυμβαλλόμενουσ είτε και οι δυο μαηί. Σο αποτελεςματικό marketing τθσ 

ακλθτικισ διοργάνωςθσ απαιτεί τθν πϊλθςθ των ειςιτθρίων ςε πολλά ςθμεία για 

τθν καλφτερθ εξυπθρζτθςθ του κοινοφ, το διαμοιραςμό διαφθμιςτικϊν εντφπων τα 

οποία κα περιγράφουν τα ακλθτικά γεγονότα που κα διενεργθκοφν και τθ 

διαφιμιςθ γενικότερα του ακλθτικοφ γεγονότοσ, με προβολι του ςτα Μζςα 

Μαηικισ Ενθμζρωςθσ. 
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8.Οι Ακλθτικζσ Εγκαταςτάςεισ ςτο Ηράκλειο Κριτθσ- 

Παγκριτιο τάδιο 

Σο Ηράκλειο Κριτθσ είναι μια πόλθ θ οποία διακζτει ςθμαντικά ακλθτικά κζντρα, 

ςτα οποία φιλοξενοφνται ςιμερα 25 διαφορετικά ακλιματα. Ζνα από αυτά είναι το 

Παγκριτιο τάδιο, ζνα πρότυπο ακλθτικό ςυγκρότθμα διεκνϊν προδιαγραφϊν, του 

οποίου το ςχζδιο για τθν ανζγερςθ υλοποιικθκε το 2004 κατ’αρχάσ για να 

φιλοξενιςει Ολυμπιακά Ακλιματα κατά τθ διάρκεια των Ολυμπιακϊν Αγϊνων που 

πραγματοποιικθκαν ςτθν Ελλάδα. Μετά το πζρασ των Ολυμπιακϊν Αγϊνων, θ 

αξιοποίθςθ των ακλθτικϊν εγκαταςτάςεων προςφζρει ευκαιρίεσ για φυςικι 

δραςτθριότθτα ςε όλουσ, ανεξαρτιτωσ θλικίασ και επαγγελματικοφ ι μθ ςκοποφ. 

 

Σο Παγκριτιο τάδιο αποτελεί δθμοτικό ακλθτικό κζντρο, το οποίο ανικει ςτο Διμο 

Ηρακλείου και θ διαχείριςι του ζχει ανατεκεί ςτθν «Ανάπτυξθ Ακλθτιςμοφ 

Ηρακλείου» Α.Ε. ΟΣΑ. Ο φορζασ αυτόσ διαχείριςθσ ακλθτικϊν εγκαταςτάςεων του 

Διμου, προκειμζνου να εφαρμόςει τθ μακροπρόκεςμθ ςτρατθγικι του για το 

τάδιο για τθν εξαςφάλιςθ τθσ βιωςιμότθτασ του, εποπτεφει τθν ποιότθτα των 

υπθρεςιϊν που παρζχονται, ςυμμετζχει ςτθν ανάπτυξθ προγραμμάτων και 

φροντίηει για τθ ςυνεχι εκπαίδευςθ του προςωπικοφ που απαςχολείται ςε αυτό. 

το εν λόγω ακλθτικό κζντρο δίνεται θ δυνατότθτα ςτο κοινό να επιλζξει μζςα από 

μια πλθκϊρα προςφερόμενων δραςτθριοτιτων και λειτουργεί κακθμερινά από τισ 7 

π.μ. εωσ τισ 23.30 μ.μ., 365 θμζρεσ το χρόνο, ενϊ υπολογίηεται ότι το 2013 θ 

επιςκεψιμότθτά του ζφταςε τουσ 800 ακλθτζσ μθνιαίωσ. 
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I. Απαςχολοφμενο προςωπικό 

 το ςτάδιο απαςχολείται εξειδικευμζνο προςωπικό, το οποίο φροντίηει για τθν 

πλθρότθτα και ποιότθτα των υπθρεςιϊν που παρζχονται ςτο κοινό. Η διαχείριςθ 

του ςταδίου προςπακεί να απαςχολεί διαρκϊσ το προςωπικό, διοργανϊνοντασ 

προγράμματα όπωσ το πρόγραμμα ανάπτυξθσ φυςικισ δραςτθριότθτασ 

«Γνωρίηοντασ τον Ακλθτιςμό και το Παγκριτιο» και άλλα προγράμματα ςχολικοφ 

ακλθτιςμοφ. 

Σο προςωπικό είναι χωριςμζνο ςε λειτουργικοφσ τομείσ, κατά το μοντζλο των 

Ολυμπιακϊν Αγϊνων, και ωσ εκ τοφτου καλφπτει κάκε άκλθμα και υπθρεςία που 

παρζχεται. Οι απαςχολοφμενοι ςτουσ διάφορουσ τομείσ ςτο Παγκριτιο τάδιο, 

βρίςκονται ςε κακθμερινι επικοινωνία με τακτικζσ ι ζκτακτεσ ςυναντιςεισ, ςτισ 

οποίεσ επιλφουν τυχόν ανακφπτοντα ηθτιματα (ενδεχομζνωσ και διατομεακά, που 

αφοροφν δθλαδι περιςςότερουσ του ενόσ τομείσ). Μζςα από αυτζσ τισ ςυναντιςεισ 

οργανϊνεται θ λειτουργία του ταδίου και ο κάκε εργαηόμενοσ αναλαμβάνει 

ςυγκεκριμζνεσ αρμοδιότθτεσ και υποχρεϊςεισ, με τισ οποίεσ, όταν τισ φζρει εισ 

πζρασ, ςυμβάλλει ςτθν εφρυκμθ λειτουργία του ακλθτικοφ κζντρου. Κατά τθ 

διάρκεια των ςυναντιςεων ακολουκείται και θ μζκοδοσ του «brainstorming», όπου 

όλοι οι εργαηόμενοι παρουςιάηουν τισ ιδζεσ τουσ για τθν επίλυςθ ηθτθμάτων ι τθν 

προϊκθςθ του κζντρου γενικότερα και τθν προςζλκυςθ του κοινοφ. Από τισ ιδζεσ 

που παρατίκενται επιλζγεται θ καταλλθλότερθ και περιςςότερο ςυμφζρουςα. 

Επιπροςκζτωσ το προςωπικό επικουρείται ςτθν εργαςία του από εξειδικευμζνα 

ςυμβουλευτικά ςτελζχθ, τα οποία δραςτθριοποιοφνται ςε κάκε τομζα. 

II.Προςφερόμενεσ υπθρεςίεσ 

Σο Παγκριτιο τάδιο φιλοξενεί όλα τα είδθ των ακλθμάτων και εξυπθρετεί τόςο 

επαγγελματικοφσ όςο και εραςιτεχνικοφσ ςκοποφσ του κοινοφ. υγκεκριμζνα το 

τάδιο διακζτει 2 γιπεδα ποδοςφαίρου διεκνϊν προδιαγραφϊν, ζνα ςτίβο 8 

διαδρόμων και ζνα βοθκθτικό 6 διαδρόμων, ενϊ ζχει χωρθτικότθτα 26.240 κεατϊν 

και εφκολθ πρόςβαςθ, κακϊσ βρίςκεται ςτθ δυτικι πλευρά τθσ πόλθσ του 

Ηρακλείου ςε μια αναπτυςςόμενθ περιοχι, κοντά ςε μεγάλουσ οδικοφσ άξονεσ. 

Παλαιότερα είχε φιλοξενιςει αγϊνεσ πανελλινιασ εμβζλειασ (Κφπελο τθσ Ελλάδασ) 

αλλά και διεκνοφσ εμβζλειασ (Ολυμπιακοί Αγϊνεσ 2004). 

Επίςθσ το ακλθτικό αυτό κζντρο διακζτει Δθμοτικό Κλειςτό Γυμναςτιριο, το οποίο 

είναι ςτελεχωμζνο από κατάλλθλα εξειδικευμζνο προςωπικό, μθχανιματα και 

εξοπλιςμό που καλφπτουν τισ ανάγκεσ του κοινοφ, προςφζρει προγράμματα για 

κάκε θλικία και υπολογίηεται θ επιςκεψιμότθτά του ςτουσ 7.000-10.000 

ακλοφμενουσ μθνιαίωσ. 
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Μια ακόμθ παροχι που αποτελεί πρότυπο για τα δεδομζνα τθσ Κριτθσ είναι και το 

Δθμοτικό Κολυμβθτιριο, το μοναδικό ςτο οποίο κερμαίνεται το νερό με αντλίεσ 

κερμότθτασ και όχι με χριςθ πετρελαίου. Σο Κολυμβθτιριο παραμζνει ανοιχτό όλο 

το χρόνο, ενϊ εκτεταμζνοσ ζλεγχοσ ςε κζματα υγιεινισ και κυρίωσ ςτο νερό γίνεται 

κακθμερινά (20 ζλεγχοι τθν θμζρα). 

 

 

Εκτόσ των προαναφερκζντων, το Παγκριτιο τάδιο διακζτει επιπλζον και Δθμοτικι 

χολι Χοροφ, προςομοιωτι κωπθλαςίασ, κλειςτι αίκουςα κλαςικϊν ακλθμάτων, 

αίκουςα άρςθσ βαρϊν και ενόργανθσ/ρυκμικισ γυμναςτικισ, αίκουςα πυγμαχίασ 

και ξιφαςκίασ, κακϊσ επίςθσ και αίκουςεσ τοξοβολίασ, επιτραπζηιασ αντιςφαίριςθσ 

με 4 τραπζηια και  αίκουςεσ πολλαπλϊν χριςεων. Πζρα από τισ εγκαταςτάςεισ για 

άκλθςθ, ςτο τάδιο υπάρχει επίςθσ αίκουςα εςτίαςθσ και εκκεςιακόσ χϊροσ με 

φωτογραφίεσ και εκκζματα από τουσ Ολυμπιακοφσ Αγϊνεσ του 2004 και τουσ  

αγϊνεσ Special Olympics του 2011. 
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III.Διοργανϊςεισ  

Σο Παγκριτιο τάδιο αποτελεί ζδρα για τουσ αγϊνεσ του Κυπζλλου Ελλάδοσ και τθσ 

Superleague, ενϊ ςτισ εγκαταςτάςεισ του ζχουν λάβει χϊρα τα «Tsiklitiria 2004», 

αγϊνεσ τθσ Εκνικισ Ελλάδοσ Ποδοςφαίρου, διεκνείσ αγϊνεσ «τίβου Νιςων 

Μεςογείου», κακϊσ επίςθσ και ςυναυλίεσ μεγάλων καλλιτεχνϊν. 

Ενδεικτικά τθ χρονιά 2013 το τάδιο φιλοξζνθςε τθν επαγγελματικι ΠΑΕ- Εργοτζλθσ, 

για αγωνιςτικοφσ και προπονθτικοφσ ςκοποφσ και μια εραςιτεχνικι ποδοςφαιρικι 

ομάδα, τθν ΠΑΑ ΗΡΟΔΟΣΟ, για αγωνιςτικοφσ ςκοποφσ. Ακόμθ 14 Ολυμπιακά 

ακλιματα, 3 Παραολυμπιακά και 4 μθ-Ολυμπιακά, επίςθσ 28 ςυλλόγουσ ακλθμάτων 

και πάνω από 100 καλλιτεχνικζσ και ακλθτικζσ διοργανϊςεισ. τα τατιςτικά Χριςθσ 

δθμοτικϊν ακλθτικϊν κζντρων, το Παγκριτιο τάδιο αναδείχκθκε πρϊτο 

πανελλθνίωσ, με 70% ςυμμετοχι. 

IV. Προϊκθςθ διοργανϊςεων 

Οι διοργανϊςεισ που πραγματοποιοφνται ςτο Παγκριτιο τάδιο, κοινοποιοφνται 

είτε με διαφιμιςθ μζςω  του τοπικοφ τφπου (τοπικά τθλεοπτικά κανάλια, 

εφθμερίδεσ), προςκαλϊντασ το κοινό να προςζλκει ςε αυτζσ, είτε μζςω τθσ 

επίςθμθσ ιςτοςελίδασ του ταδίου, είτε μζςω άμεςθσ επικοινωνίασ με τον κόςμο 

από τουσ ίδιουσ τουσ φορείσ που φιλοξενοφνται ςτισ εγκαταςτάςεισ του και των 

μελϊν που ζχουν αναλάβει τθ διοίκθςι του. 

V. υντιρθςθ εξοπλιςμοφ και αςφάλεια 

Η ςυντιρθςθ του ταδίου αντιμετωπίηει πολλζσ δυςχζρειεσ εξαιτίασ των πολλϊν 

διαφορετικϊν εγκαταςτάςεων και του μεγζκουσ του εξοπλιςμοφ που διακζτει, ςε 

ςυνάρτθςθ με τθν πλιρθ ανυπαρξία οικονομικισ ενίςχυςθσ από τθν Πολιτεία. Παρά 

τισ ελλείψεισ όμωσ κάκε χρόνο επενδφεται ζνα ποςό ςτθν ςυντιρθςθ και ανανζωςθ  

του  εξοπλιςμοφ, προκειμζνου να εξαςφαλιςκεί θ αςφαλισ χριςθ των 

εγκαταςτάςεων από το κοινό. 

Για τθν αςφάλεια του κοινοφ που χρθςιμοποιεί τισ εγκαταςτάςεισ του, το Παγκριτιο 

τάδιο διακζτει επίςθσ ιατρείο και φυςιοκεραπευτιριο (ςτο οποίο προςφζρεται 

επιπλζον ςάουνα και υδρομαςάη), ενϊ για τθν εξαςφάλιςθ τθσ ομαλισ διεξαγωγισ 

των διοργανϊςεων, τόςο για τουσ ακλθτζσ όςο και για τουσ κεατζσ, αυτζσ 

πραγματοποιοφνται παρουςία τθσ αςτυνομίασ, θ οποία ζχει ςυνεργαςτεί άψογα με 

το προςωπικό του ςταδίου κατά το παρελκόν. 

VΙ. Οικονομικοί πόροι  

Η οικονομικι ενίςχυςθ τθσ λειτουργίασ του ταδίου αποτελεί ζνα φλζγον ηιτθμα, 

δεδομζνου ότι θ οικονομικι ςυνδρομι από μζρουσ τθσ Πολιτείασ είναι ανφπαρκτθ, 

παρά τισ προγραμματικζσ ςυμβάςεισ και τισ επίςθμεσ δεςμεφςεισ. Σο μεγαλφτερο 
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ποςοςτό των εςόδων του Παγκρθτίου ταδίου προζρχεται από τουσ ίδιουσ τουσ 

χριςτεσ του (80% επί του ςυνόλου των εςόδων). Οικονομικοφσ πόρουσ εξαςφαλίηει 

το τάδιο από τισ ακλθτικζσ εκδθλϊςεισ και τουσ εκάςτοτε χορθγοφσ αυτϊν και από 

τθ ςυνεταιριςτικι του ςυνεργαςία με φιλοξενοφμενουσ φορείσ, όπωσ για 

παράδειγμα το κυλικείο, το οποίο μιςκϊνεται ςε ετιςια βάςθ και τα κζρδθ του 

ςταδίου αποτελοφν ποςοςτά επί των πωλιςεων (ακόμα και ςε εκδθλϊςεισ μικρισ 

χρονικισ διάρκειασ). Μερικι ενίςχυςθ προζρχεται και από το Διμο Ηρακλείου. 
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                                                 υμπεράςματα 

Ο ακλθτιςμόσ κατά το αρχαιοελλθνικό πρότυπο «νουσ υγιισ εν ςϊματι υγιεί», 

αποτελεί αναπόςπαςτο κομμάτι του πολιτιςμοφ μιασ κοινωνίασ. Η ςυμμετοχι ςε 

ακλιματα εμπνζει αιςκιματα ομαδικότθτασ και υγιοφσ ανταγωνιςμοφ, ενϊ θ 

ατομικι ςωματικι άςκθςθ δθμιουργεί το αίςκθμα τθσ  ψυχικισ ανάταςθσ. 

τισ μζρεσ μασ θ ολοζνα και αυξανόμενθ ςυμμετοχι του πλθκυςμοφ ςε ακλιματα 

και γενικότερα θ εναςχόλθςθ με τθ γυμναςτικι (και ωσ εκ τοφτου θ άνοδοσ τθσ 

επιςκεψιμότθτασ δθμοςίων ακλθτικϊν κζντρων αλλά και ιδιωτικϊν), κακιςτά 

επιτακτικι τθν ανάγκθ οι ακλθτικζσ εγκαταςτάςεισ που εξυπθρετοφν το κοινό να 

οργανϊνονται βάςει ενόσ μακροπρόκεςμου ςχεδίου. Σο ςχζδιο αυτό, ςυνυπολογίηει 

τισ απαιτιςεισ του κοινοφ και τισ κοινωνικζσ και περιβαλλοντικζσ ςυνκικεσ κάκε 

περιοχισ, φροντίηοντασ ζτςι αφενόσ να καλφπτει τισ δθμιουργοφμενεσ ανάγκεσ 

μζςω των παρεχόμενων υπθρεςιϊν του, αλλά αφετζρου και να οργανϊνεται με 

τζτοιο τρόπο ϊςτε θ παρουςίαςθ των χϊρων και του προςωπικοφ, να εμπνζει 

εμπιςτοςφνθ ωσ προσ τθν ποιότθτα και τθν αςφάλεια. Ζχοντασ λοιπόν ζναν τζτοιου 

τφπου ςχεδιαςμό προςελκφει  περιςςότερουσ ακλοφμενουσ/κεατζσ και εξαςφαλίηει  

ζτςι τθ βιωςιμότθτα του κζντρου, και τθν κετικι οικονομικι του πορεία, αν 

πρόκειται για κερδοςκοπικό οργανιςμό. 
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